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Chestiunea trecerii preoţim» ortodoxe din 
ytrdeal la Casa generală de pensiuni a Statului

Ca în toţi anii înalt Prea Sfinţia 
S a  M itropolitul nostru Nicolae a ple
cat şi anul acesta  în repeţite rân
duri la Bucureşti, spre a se inte
resa personal de nevoile bisericii, 
de chestiunile de interes obştesc  
pentru biserică şi de alcătuirea bu
getului şi pentru a face interven
ţiile cuvenite la forurile în drept 
pentru repararea nedreptăţilor din 
trecut ale bisericii.

A şa, I. P. S. Sa, în timpul din 
urmă a presidat şedinţele Comisi- 
unei pentru m odificarea Legii şi 
Statutului pentru organizarea B ise
ricii ortodoxe române, a luat parte 
la  şed inţele Senatului şi, fiind ac
tuală problem a trecerii preoţim ei 
din Ardeal la Casa generală de 
pensiuni a Statului, a stat la Bu
cureşti două săptămâni, în care 
timp I. P. S. Sa a luat contact în 
repeţite rânduri cu dl V. lamandi, 
m inistrul cultelor, cu dl M. Can- 
cicov, m inistrul finanţelor şi cu dl
I. Mincu, director general al Casei 
generale de pensiuni a Statului. Cu 
acest prilej s a u  discutat modalită
ţile şi condiţiunile de trecere la 
Casa pensiilor şi s  a lămurit prin
cipial chestiunea din toate punctele 
de vedere. Constatăm cu plăcere 
că forurile în drept au arătat în 
această chestiune cea m ai largă în
ţelegere şi solicitudine şi s ’au 
dat asigurări categorice din partea 
dlui m inistru al finanţelor, că în 
urma avizului favorabil al Casei 
generale de pensiuni a Statului se  
va rezolvi favorabil chestiunea fi
nanciară a trecerii preoţimii, şi se  
vor lua în bugetul anului 1937—3  ̂
sum ele reclam ate de această tre
cere la stat. D eşi trecerea la Casa 
generală de pensiuni a Statului se  
va face cu începerea anului buge
tar viitor, adecă cu 1 Aprilie a. c., 
totuşi înscrieri nouă la pensie se  
vor putea face num ai cu începere  
dela 1 Aprilie 1938. A cest interval 
de timp este necesar pentru face
rea form alităţilor şi statelor perso
nale ale celor ce vor trece la Stat, 
cu anii de serviciu şi drepturile cu 
cari vor fi primiţi, precum  şi coti
zaţiile ce vor avea să fie vărsate, 
conform  condiţiunilor şi modalită
ţilor ce se  vor stabili.

De asem enea va trece asupra 
Casei pensiilor, pe data de 1 Aprilie 
1937, plata pensiilor la acea dată 
şi cei înscrişi la pensie de cătră 
eparhiile ortodoxe din Mitropolia 
Ardealului după data de 1 Octom- 
vrie 1925.

Pensionarii dinainte de 1 Oct. 
1925, rămân m ai departe în sar
cina fondurilor de pensiuni şi aju
torare a Eparhiilor.

Ultim a întrevedere în această  
privinţă a avut-o I. P. S  Sa Mitro

politul N icolae cu dl m inistru al 
finanţelor în ziua de 20 Februar a.
c. când s ’au discutat m odalităţile 
ultime ale chestiunei.

P iedeca cea mai mare a tre
cerii preoţim ei la Casa pensiilor a 
Statului nu au format-o Fondurile  
de pensiuni eparhiale, cum s ’a afir
mat prin ziare, ci faptul, că statul 
nu a luat la timpul său în bugetul 
cultelor aşa numita noime la  sa la
riile preoţilor începând cu 1 Ianuar 
1930 şi până astăzi. Ş i cum această  
noim e face pe acest timp cam  60 
m ilioane Iei, greutatea este să se  
afle creditul necesar pentru luarea  
în bugetul anului viitor I 937 —38 a 
acestei sum e, precum şi sum a cuve
nită pe anul bugetar viitor 1937/38 
a noim ei, care face cam de 97, 
m ilioane lei.

Şi piedeca aceasta se va delă- 
tura prin bunăvoinţa dlui m inistru  
al finanţelor, care a prom is luarea 
în buget a sum elor necesare.

Trebuind procurate dela Eparhii 
unele date nouă, cerute de dl m i
nistru al finanţelor şi fiind recla
mat Ia reşedinţă de m ultele agende  
ale Arhiepiscopiei după o absenţă  
de 2 săptămâni. I. P. S. Sa s ’a re
întors la reşedinţă în ziua de 20 
Februar seara, iar în 24 Februar a 
plecat din nou la Bucureşti spre a 
soluţiona definitiv această chestiune.

Fostul preot Iosif Trifa continuă, 
cu viclenia care nu 1 părăseşte nici o 
clipă, să atace Biserica şi să se laude 
pe sine. Arătând dispreţuitor cu de
getul la unele scăderi ale unor cre
dincioşi, el trage concluzia că nu poate 
sta în Biserică în rând cu aceia şi-şi 
urmează drumul croit de ambiţia sa.

Erezii de felul acesta s’au ivit de 
mult în Biserică. încă pe la începutul 
veacului III, s’a arătat un oarecare 
Montanus care împreună cu aderenţii 
săi s’a despărţit de Biserică pe motiv 
că aceasta nu scotea din sânul ei pe 
cei cu păcate grele. Pe calea lui M on
tan merg toate sectele moderne, iar 
acum mai pe urmă şi expreotul Iosif 
Trifa. Dar pe când Montan cerea Bi
sericii să excomunice numai pe cei 
cu păcate extreme, fostul preot Iosif 
Trifa cere să fie excomunicat orice 
creştin cu un păcat extern cât de mic.

Aceasta însemnează nici mai mult 
nici mai puţin decât ca Biserica să 
excludă mai pe toţi credincioşii, sau 
mai bine zis să se excludă pe sine 
dintre credincioşi, rămânând la mar
gine cu o grupă mică din aceia cari 
se pretind absolut nepăcătoşi. sfinţi

La timpul său vom  arăta so 
luţia la care s ’a ajuns, care credem  
că va fi spre deplina mulţum ire a 
tuturor celor interesaţi.

In această chestiune ni-a dat 
un deosebit de preţios concurs dl 
inspector general, Dr. M oise Ienciu, 
încredinţat din partea m inisterului 
cultelor ca să studieze şi trateze cu 
Casa pensiilor şi în înţelegere cu 
ierarhii bisericii din Ardeal să  se  
soluţioneze cât m ai echitabil acea
stă chestiune. Pentru acest concurs 
îi suntem  deosebit de mulţumitori.

Putem  vesti cu bucurie, că I. 
P. S. Sa în acest timp, interesân- 
du-se şi de celelalte chestiuni de 
interes obştesc ale bisericii şi de 
chestiunea bugetului prin înalta Sa  
autoritate de care se  bucură, a eso- 
perat dela m inisterul cultelor lua
rea în bugetul anului viitor a sala
rului cântăreţilor din Ardeal, ab
solvenţi ai şcolilor de cântăreţi, şi 
a salarului preoţilor la 20 parohii 
nou recunoscute, iar dela dl Ministru 
al educaţiei naţionale bugetarea alor 
47 de posturi de învăţători-preoţi 
rn Săcuim e, pentru intensificarea  
acţiunii de recâştigarea românilor 
m aghiarizaţi din acea regiune.

Fiind întruniţi în săptăm âna  
aceasta la Bucureşti toţi ierarhii din 
Mitropolia Ardealului, sperăm  că 
împreună cu forurile în drept vor 
afla cea mai nim erită soluţionare  
a acestei chestiuni aşa de arză
toare şi de mult aşteptată a preo
ţimii noastre.

B u c u r e ş t i ,  25 Februarie 1937.
Pr. V. NISTOR

consilier arhiepiscopesc

păcat
nepătaţi şi plini de mândria curăţe
niei lor.

Cât de greşit şi de păcătos este 
punctul de vedere al fostului preot 
Iosif Trifa! El uită că Biserica toc
mai pentru aceasta este ca să ajute 
oamenilor să se facă mai curaţi şi 
mai nepăcătoşi. D e aceea sunt tai
nele ei, de aceea este învăţătura ei. 
Dacă n’ar ţinea în sânul ei decât pe 
acei ce se pretind desăvârşiţi, atunci 
în ce-ar mai consta misiunea ei, acti
vitatea ei? Biserica e doctorul care 
are în primul rând grijă de cei bol
navi — şi ferice de acela care îşi re
cunoaşte boala sufletească şi trebu
inţa de ajutorul Domnului prin Bise
rică. Biserica este vastul stadion de 
alergare spre Dumnezeu a creştinilor. 
Dar în acest stadion unii cad împe- 
decându-se de ceva, alţii obosesc, 
alţii desnădăjduesc când văd depăr
tarea ţintei. Stadionul însă îşi are 
doctori — preoţii — cari îi ridică de 
subsuori, le dă medicină întăritoare, 
curaj şi-i conduce mai departe spre 
ţintă. D e altfel în stadionul acesta nu 
e o luptă a unui alergător împotriva 
altuia, ci se sprijină unul pe altul, ca

întrucât se poate să înainteze toţi sau 
cât mai mulţi. Creştinul din biserică 
ştie că la Dumnezeu nu poate ajunge 
singur. Dumnezeu nu-1 primeşte dacă 
vede că nu s’a silit să aducă cu el 
pe câţi a putut. înaintarea cea ade
vărată spre Dumnezeu nu se face 
prin silinţa de-a întrece pe alţii ne- 
ajutându-i, luându-le cu orice preţ 
înainte, ca să te vadă întâi pe tine 
Dumnezeu ajungând. înaintarea cea 
adevărată se face zăbovind cât mai 
mult în ajutorarea celor mai nevoiaşi 
ca să meargă şi ei cu tine, fie şi mai 
încet, fie şi încetinindu-ţi sborul 
tău. Mai bine să apari în faţa lui 
Dumnezeu mai târziu, dar purtând 
de subsuori fraţi mulţi cari altfel ar 
fi rămas în pulbere, decât apărând 
singur, în fugă gâfâită. Abia spriji
nind pe alţii vii în faţa lui Dumne
zeu, nu când mergi singur, izbind cu 
piciorul în cei ce cad şi cerând să 
fie scoşi din stadion ca să nu în
curce drumul.

Biserica este lanul cu grâu şi 
neghină şi lanul nu se poate plivi 
singur de neghină. Numai Dumnezeu 
la sfârşit, prin îngerii Săi, va face 
această alegere, pentrucă numai Ei 
ştie să deosebească bine neghina din 
grâu.

Ia seama, domnule Trifa, ca nu 
cumva, socotindu-te spic de grâu şi 
cerând să fie scoasă neghina din 
holdă, să nu fi însuţi neghină. Domnul a 
oprit să se smulgă neghina înainte 
de sfârşit, tocmai ca nu cumva deo
dată cu ea să nu fie scoase şi spice 
de grâu. Dta socoteşti neghină poate 
şi pe unii cari sunt în realitate mai 
grâu ca Dta, şi dacă Biserica s’ar lua 
după cererea Dtale, poate ar arunca 
şi grâu afară din sine.

Dacă vreai să faci o  operă în- 
tr’adevăr pozitivă pentru împuţinarea 
păcatelor credincioşilor, pentru desă
vârşirea lor, apoi nu te separa cu în
gâmfare de ei, nu ieşi din Biserică, 
ci stai între ei şi îndeamnă frăţeşte. 
In Biserică au mai fost destui credin
cioşi cari au luptat pentru îndrepta
rea fraţilor lor, dar cuvântul lor nu 
era ca al Dtale: «.sunteţi păcătoşi, iar 
eu sunt drept, prin urmare ies dintre 
voi!» ci: «fraţilor suntem păcătoşi, să 
ne silim să fim drepţi». Aşa se înmoaie 
sufletele. Spui că mai bine vreai să 
fi caterisit decât să fii «smerit» şi în
ţelegi prin smerenie laşitatea. Vai ce 
greşală! Vorbeşti ca un adept de ai 
hitlerismului. Nu-ţi cere nimeni să nu 
mustri păcătosul! Dar îţi cere calita
tea de creştin, să nu dispreţueşti pe 
păcătos şi să nu ie mândreşti cu vir
tutea proprie.

Au fost în Biserică şi grupe ce-au 
ieşit dintre oameni ca să poată sluji 
mai bine lui Dumnezeu. E oastea mi
nunată de călugări cari într’adevăr au 
luat asupra lor toate renunţările şi 
greutăţile drumului ostenitor al vir
tuţilor. Dar nu s'au socotit niciodată 
mai buni ca ceilalţi oameni şi nu i au 
dispreţuit niciodată. Cuvântul lor n’a 
fost: sunteţi păcătoşi, ci sântem păcă
toşi. Ei n’au vorbit de loc de păca
tele altora, ci de aie lor, privirea lor

Cel mai mare
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n’a fost continuu atintită la căderile 
altora ca îndată să le trimbiţe cu bu
curie răutăcioasă mai departe, ci pri
virea lor era atintită cu încordare îna
inte spre ţinta atât de depărtată a 
desăvârşirii în Dumnezeu. Prin pilda 
unei vieţi astfel îmbunătăţite, pe care 
nu şi-o trâmbiţau prin cuvinte, ci 
vorbea ea dela sine, exercitau apoi cea 
mai puternică influinţă asupra credin
cioşilor ce luptau cu păcatul.

Acesta e spiritul adevărat creştin. 
La baza acţiunii fostului preot Trifa 
este însă ceva stricăcios, care n’a în
târziat să-şi arate roadele în desbi- 
narea actuală.

Duşmănind adevărul, fostul preot 
Iosif Trifa se laudă că va fi pedepsit 
pentrucă e contra jocului tineretului. 
Şi călăreşte pe tema aceasta număr 
de număr. Nu i-a cerut nimeni să nu 
fie contra jocurilor şi nu-1 va pedepsi 
nimeni pentru asta. Ci el a declarat 
că nu mai poate întră în Biserică, 
pentrucă unii credincioşi tineri joacă 
uneori. Aci este greşafa: să ieşi din 
Biserică pentrucă socoteşti că nu poţi 
sta în ea odată ce cuprinde şi oameni 
cu păcate, adevărate sau pretinse, mai 
mult sau mai puţin mar». Şi amin
teşte de Pravila dela Govora care 
blamează jocurile. Pravila dela G o
vora însă nu cere ca creştinii cari 
joacă să fie scoşi din Biserică.

Biserica îşi are disciplina ei. Pe 
ceice păcătuesc îi povăţueşte spre în
dreptare prin cuvânt, îi ridică prin 
Taine, iar dacă păcatele sunt mai grele 1 
îi supune unor canoane în sânul ei. I 
Ii opreşte dela sfânta Taină a cumi- Í 
necătuni, le refuză alte servicii, dar 
nu-i scoate afară, pentrucă atunci cum 
mai poate lucra asupra lor ca să-i 
îndrepteze ?

Este însă un păcat mai mare 
decât toate pentru care Biserica ex
comunică pe cineva din sânul ei: e 
ridicarea împotriva Bisericii, împo
triva învăţăturii şi conducerii ei ierar- 
h ce. Pentru păcatele morale Biserica 
n’a scos niciodată pe cineva din sâ
nul eî. Cei cu asemenea păcate re
cunosc că ei greşesc, recunosc că 
Biserica reprezintă adevărul şi îndem
nurile ei morale trebuesc urmate, şi 
nu se ridică împotriva lor; ei mărtu
risesc că păcatul lor este din slăbi
ciunea de-a se ridica până la înălţi
mea idealurilor arătate de Biserică şi 
în această mărturisire e dată şi pu
tinţa de-a se îndrepta. Dar cine se 
ridică împotriva Bisericii, —  îi neagă 
chiar puterea ei singură mântuitoare 
de suflete, neagă că ea este singura 
cale spre Dumnezeu, neagă dreptul 
ei de-a conduce exclusiv pe oameni 
şi neagă normele pe cari le susţine 
în faţa credincioşilor. Aceştia nu mai 
recunosc că sunt slabi şi de aceea 
păcătuesc, că sunt cu mult mai jos 
decât idealurile Bisericii, dar se vor 
sili să se apropie de ele, recunoscând 
normelor ei caracterul dumnezeesc, 
ci dispreţuesc Biserica, o strică, o 
dărâmă, divizând pe oameni pentru 
o pretinsă superioritate morală care 
în curând se poate arăta ca nefiind 
decât o  simplă închipuire.

Este de un milion de ori prefe
rabil să dureze Biserica ca normă 
unică a adevărului pentru ţinerea în 
unire a creştinilor, chiar dacă tem
porar sunt scăderi în viaţa morală a 
unor credincioşi, — până ce cu noui 
încordări ele se împuţinează, — decât 
să se fărâmiţeze Biserica în tot atâ
tea grupuleţe câţi ambiţioşi se ivesc, 
grupuleţe cari la începutul existenţei 
lor reprezintă oarecari încordări mo
rale dar cu timpul răcindu se sub ra
portul moral nu mai păstrează decât 
separaţia sectară. Cu ce e mai bun 
azi protestantismul separat de catoli
cism? Cu nimic. A supravieţuit nu
mai răul: desbinarea. Cu ce sunt mai 
bune azi miile de secte cari s’au se
parat în cursul timpului de Biserică? 
Cu nimic. Primul foc moral s’a stins

repede şi a rămas creştinismul fărâ
miţat, răul cel mai mare de care su
fere creştinătatea, rău care are ca 
efect toată decăderea morală, ne mai 
fiind recunoscută din plin autoritatea 
Bisericii, singura în stare să lupte du
rabil pentru desăvârşirea omenirii.

Expreotul Iosif Trifa vrea să 
aducă în Biserica şi în neamul româ
nesc desbinarea pentru ambiţiile pro
prii. Nu se va alege de el şi de grupa 
care-1 va urma decât blestemul lui 
Dumnezeu şi-a! neamului. In loc să 
stea în sânul Bisericii şi aici să lupte 
— nu cu batjocuri, ci cu sfatul blând 
şi cu pildă proprie — pentru veşni
cul ideal al desăvârşirii credincioşilor, 
se separă ca un sectar, plin de în
gâmfarea că «desăvârşirea» Iui nu 
poate sta lângă «păcătoşenia» altora.

Acesta e cel mai mare păcat. Să 
fie puţin atent şi Ia sine.

'Un „preot cu 
crucea n frunte££

Despre îndureratul părinte, care e 
protopopul nostru dela Orăştie, loan Moţa, 
scrie Neamul Românesc de Duminecă, 
sub titlul de sus şi sub semnătura diui pro
fesor N. lor ga, următoarele:

In faţa sicriului singurului său fiu, 
jertfit pentru ideea crucii, a apărui, cu 
duioşie creştină şi romană stăpânire, ca 
in zilele mari ale Ardealului, un uitat al 
luptelor de odinioară, un mare nedrep
tăţit al zilei de astăzi, o icoană cu totul 
curată şi nobilă, preotul loan Moţa.

Nu ştiu dacă a fost şi la Bucureşti, 
fiindcă el e un om dela Orăştie, unul 
din acei înrădăcinaţi cari pentru nimic 
în lume nu se poate despărţi de locul 
unde şi-au trăit viaţa, unde, în numele 
Domnului şi spre folosul neamului, şi-au 
făcut fapta şi unde aşteaptă ceasul izbă
virii cu laudă şi cu mulţumită.

Pe vremea când a fi român era o■ 
primejdie, acest ziarist de rasă, acest om 
născut pentru luptă şi înzestrat cu acele 
însuşiri care singure atrag iubirea po
porului înţelegător, a stat în fruntea ră- 
sboiului desrobirii, a stat fără frică, dar 
fără trufie şi fără cel mai mic gând ca 
asupra lui să se reverse ceva din bine
facerile biruinţii.

Şi, când s’a săvârşit minunea, el 
şi-a urmat ziarul, acea ‘LIBERTATE» 
care şi atinsese ţinta, şi nimeni nu l-a 
auzit vre-odată, plângându-se de ceva, 
cerând ceva, ridicându-se împotriva unui 
om sau unei stări de lucruri.

Laudele i-au lipsii, dar nici n’avea 
nevoie de dânsele; astăzi o mângâere i 
se cuvine, — şi, orcát i-ar fi sufletul de 
tare, el are nevoe de dânsa.

Concordatul iugoslav. Stipulaţiu- 
nile Concordatului, propus între Iugo
slavia şi Vatican, au stârnit o înverşu
nată opoziţie din partea Bisericii orto
doxe. In cazul că parlamentul din Bel
grad le ratifică, bisericii romano-catolice 
i s’ar acorda — printre alte lucruri — 
dreptul de a înfiinţa atâtea şcoale teolo
gice susţinute de. stat, câte găseşte de 
cuviinţă; instrucţia religioasă în şcoale 
ar fi obligatoare, cum nu este pentru 
copiii de alte confesiuni. Se raportează 
că patriarhul sârbesc a ameninţat pe 
ministrul preşedinte D. Stoiadinovici şi 
pe toţi ceilalţi miniştri ortodocşi ai cabi
netului cu excomunicare dacă stipulaţiu- 
nile se vor aproba.

Patriarhul are motive de a fi îngri
jorat, pentrucă într’o ţară cu 6.000.000 
de ortodocşi şi 5.000.000 de romano- 
catolici, aceşti din urmă s’ar bucura de 
privilegii însemnate şi de avantagii, care 
nu s’au acordat la nici o altă biserică. 
(Din Guardian, Londra, 8 lanuar 1937).

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

Probleme-flecensii-Comentarii
^ Momente de profundă reculegere 

în sânul poporului. — Dl /. P. Gigurtu, 
neobositul şi valorosul director al revistei 
Libertatea, comentând decursul solemni
tăţii desfăşurate la înmormântarea celorce 
au fost Ionel 1. Moţa şi Vasile Marin, face 
în numărul din 20 Februar al numitei re
viste câteva încheeri nimerite, ce merită 
se fie remarcate :

Impunătoarea procesiune — spune 
dsa — reculegerea celor ce au urmat-o, 
dar mai cu seamă a populaţiunei care o 
aştepta dealungul drumului, — dovedeşte 
că este ceva schimbat. — Ce putere a im
pus populaţiunei noastre nedisciplinate, 
uneori uşuratică, plină de ironie, această 
disciplină şi acest respect?... Ce-a putut 
impune aşa de puternic maréi mulţimi, 
încât să uite totul şi să se închine cu re
spect pentru sufletul celor morţi, mulţi să 
plângă, alţii să îngenunche în ploaie sau 
în zăpadă?

Mulţimea, poporul, cetăţenii ce-şi fac 
datoria zilnic, pentru a avea strictul lor 
necesar, care luptă pentru acest minimum 
de existenţă, erau obişnuiţi şi considerau 
că este normal să existe o clasă condu
cătoare, care trebue să trăiască mai bine 
şi mai uşor. Ei citesc însă în ziarele poli
tice, cum se atacă multe din personalităţi, 
cum mulţi îşi schimbă felul de trai de azi 
pe mâne, niciodată n’au auzit sau citit că 
din aceştia ar fi dispuşi unii să se sacri
fice pentru o cauză dreaptă, — tactica poli
tică trecea înaintea adevărului şi dreptăţei.

Cum să nu fie mişcat acest popor, 
când aude că doi tineri din cei mai bine 
dotaţi, cari puteau spera să ocupe orice 
situaţii în această ţară s’au hotărât cu alţi 
şase, să se ducă şi să lupte pentru cruce 
şi Hrisfos, ca dă dea un exemplu de jertfă. 
Doi din aceşti opt, soarta a făcut să fie 
tocmai cei n.ai buni, au căzut jertfă con
ştienţi de sacrificiul vieţii lor. Este natural 
ca întreg poporul să fie mişcat de acest 
sacrificiu voit şi căutat. Patrimoniul de da
ruri superioare sufletnşti, ce posedă fără 
îndoială poporul nostru, a fost răscolit de 
această jertfă, — şi toţi martirii anonimi 
ai neamului, cari au luptat 17 secole cu 
toate hoardele străine, ce au căutat să-l 
cotropească, scăpând şi păstrând neamul 
românesc până azi, au clocotit şi s’au re
deşteptat în sufletul poporului, — aşa îmi 
explic pietatea tuturora şi respectul celora 
cari nu simt la fel.

Am impresia că moartea lui Ion Moţa 
şi Vasile Marin, a căzut la o astfel de co
titură, pe care o simt in atmosfera gene
rală de regenerare a neamului, în dorinţa 
tuturora de mai bine — şi dacă această im
presie personală este reală şi o dau în vi
leag ca să-mi pot da seama dacă e justă 
sau nu, atunci trebue să recunosc că acest 
sacrificiu a venit la timp, de oarece totul 
anunţă că se apropie din nou o încercare 
mare pentru neamul nostru şi este o feri
cire că această încercare găseşte poporul 
deşteptat din ameţeala luptelor sterile şi 
gata pentru lupta cea mare.

*

Conferinţa poetului Radu Gyr la 
Sibiu. — Dl Radu Gyr, profesor la uni
versitatea din Bucureşti şi unul din marii 
poeţi ai neamului nostru, şi-a desvoltat 
Duminecă în 21 Februar în sala prefecturii, 
în faţa unui public numeros, temeinica şi 
admirabilă conferinţă despre »Anarhismul 
poetic*.

învăluită în graiul de mătase şi de 
aur al poeziei, conferinţa a fost totuşi o 
sabie cu care a decapitat într’o formă ne
miloasă şi spre mulţumirea generală aiu
reala dadeistă şi suprarealistă din litera
tură, ca şi ecourile ei actuale: sibilinismul 
din poezie şi obsesia sexuală din roman.

Conferenţiarul a identificat originile 
acestei pretinse literaturi în spiritul disol- 
vant şi internaţional al iudaismului, purtat 
de lozinca revoluţiei permanente care are 
ca scop destrămarea oricărei spiritualităţi 
naţionale închegate, oricărei logici intelec
tuale şi ordini morale, haosul deplin.

Poetul vitejiei şi al gingăşiei româ
neşti, poetul baladei şi al căminului, poe
tul care a îmbogăţit vocabularul poeziei 
noastre cu minunate frumuseţi cu aromă 
cronicărească, a fost înconjurat de publi
cul sibian cu o iubire caldă, deosebită.

*
Cercuri religioase. — Preoţimea 

cercului religios, Daneş, din protopopiatul 
Târnava-Mare, s’a întrunit în toamnă în 
conferinţă în parohia Daneş. Prezenţi sânt 
toţi preoţii cercului, afară de unul care şi-a 
motivat absenţa. Conform programului, se 
stabileşte itinerariul pentru ţinerea confe
rinţelor în anul 1937, după cum urmează: 
lanuar 1937 în parohia Seleuş, April în pa
rohia Hetur, în Iulie în parohia Criş.

In ceeace priveşte stabilirea subiec
telor la şedinţele intime şi la cele publice, 
membrii cercului încredinţează pe părintele 
Vasile Corbeanu, preşedintele cercului, a 
le stabili singur, repartizându-le pe preoţii 
cercului, după cum va afla de cuviinţă.

In 30 lanuar 1937, aceiaşi preoţi s’au 
întrunit în conferinţă religioasă în parohia 
Seleuşul. La ora 9 începe serviciul dum
nezeesc al utreniei în sobor, continuându-se 
cu sfânta liturghie. Strana, în timpul utre
niei, e condusă de dl Dumitru Boariu 
dir. şcol., iar răspunsurile sfintei liturghii 
le dă corul societăţii „Sf. Gheorghe* al 
tinerin ii din această parohie condus tot de 
dl Boariu. La priceasnă, părintele Nicolae 
Deac din Floreşti a cuvântat impresionant 
mânecând dela Mat. cap. 5, vers 16: .Aşa 
să lumineze lumina voastră înaintea oa
menilor“... Predica reliefează viaţa şi acti
vitatea Sfinţilor ierarhi Vasile, Grigorie şi 
loan.

La sfârşitul sfintei liturghii, după invo
carea Duhului sfânt se oficiază slujba pa
rastasului pentru odihna sufletelor eroilor 
căzuţi pe frontul Madridului: Ionel I. Moţa 
şi Vasile Marin.

După terminarea acestui serviciu pă
rintele Vasile Corbeanu vorbeşte despre 
viaţa, caracterul şi sentimentul patriotic şi 
religios al celor ce s’au jertfit pentru Hri- 
stos şi cruce. Predica e ascultată cu pro
fundă mişcare.

Cercul religios se întruneşte apoi în 
conferinţă intimă în localul şcolar, unde e 
invitat şi corpul didactic al şcoalei. Preotul 
local, Iustin, Sârbu predă elevilor din cl. 
VII subiectul: Mitropoliţii Varlaam şi Do- 
softei. După predarea lecţiunii practice- 
model, prelegătorul îşi face autocritica. La 
critica lecţiunii iau cuvântul preoţii: I. Ol
tean, N. Deac şi V. Corbeanu, cari o de
clară de binereuşită.

La ora 3-30 preoţimea oficiază vecer
nia în sobor, la sfârşitul căruia predică pă
rintele I. Olteanu din Criş: despre Dumi
neci şi sărbători şi cinstirea lor. Biserica 
arhiplină a ascultat cu mult interes predica, 
presărată cu exemple luate din viaţă.

Părintele preşedinte V. Corbeanu, re
zumând programul desfăşurat în acea zi, 
roagă credincioşii a se conforma sfaturilor 
şi îndemnurilor date de C. preoţi şi mulţu
meşte tuturora pentru participare.

Salutul parohiei din loc îl aduce pa
rohul Iustin Sârbu, care arată însemnătatea 
misionară a cercurilor religioase şi stră
duinţele preoţimii, depuse în lăţirea cuvân
tului dumnezeesc.

Terminată vecernia, preoţimea se de
plasează cu o parte din popor la casele a 
două bolnave, cărora li se face Slujba sî.
Maslu. Asistent.

*

Conferinţă. — Cercul de studii »Ac
ţiunea săceleană* din Satulung a luat ini
ţiativa organizării unui ciclu de 6 confe
rinţe în sala festivă a gimnaziului de băeţi 
din localitate.

Prima conferinţă, având ca subiect: 
.Contribuţia bisericii creştine la întărirea 
naţionalismului românesc*, a fost ţinută la 
14 Februar a. c. în faţa unui numeros pu
blic din Săcele, de către părintele Silve
stru Garcea-Cernatu. Arătând modul ră
spândirii creştinismului şi al pătrunderii 
sale prin colonizarea împăratului Traian, în
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sânul poporului românesc, conferenţiarul 
trece în revistă epocele însemnate din isto
ria neamului românesc, arătând contribu
ţia largă a bisericii la întărirea neamului 
şi la cultivarea idealului său naţional. Sf. 
Sa stăruie în deosebi în a descrie epoca 
de glorie a marelui mitropolit Andrei Şa- 
guna care a luptat nu numai pentru re
înfiinţarea şi organizarea mitropoliei orto
doxe ardelene, ci datorită influenţei sale 
la curtea din Viena a câştigat şi drepturi 
pe seama românilor din Ardeal, clădind la 
sate şi oraşe sub tutela bisericii o seamă 
de şcoale pentru cultivarea fiilor neamului. 
Şaguna a fost, spune între altele Sf. Sa, şi 
sufletul maréi adunări de pe Câmpia Li
bertăţii dela anul 1848 a românilor arde
leni, alături de luptătorul Simeon Bărnuţ.

Ca încheere, Sf. Sa îndeamnă publi
cul să cultiva dragostea faţă de biserică 
şi să vadă în ea luceafărul de lumină şi 
de mântuire a neamului românesc.

Asistent.
*

Duminecă, 14 Februar a. c., în bi
serica ortodoxă română din comuna Bazna, 
din iniţiativa înv. dir. Petru Marcu, s’a ofi
ciat un parastas pentru martirii neamului 
Ionel Moţa şi Vasile Marin, morţi în Spa
nia pentru credinţa în Hristos şi latinitate.

Slujba religioasă a fost oficiată de 
preotul Filip Gabor, care la sfârşitul slujbei 
a ţinut o mişcătoare cuvântare, reliefând 
jertfa pentru cruce şi creştinism a acestor 
eroi şi martiri.

A mai vorbit cu multă simţire învă
ţătorul I. Moldovan.

La serviciul religios au luat parte 
toţi românii din loc, intelectuali, copiii de 
şcoală şi toţi T. P. dela subcentrul P. P. 
Bazna, al cărui comandant este înv. dir. 
P. Marcu.

Sfânta slujbă a stors lacrimi adânci 
din ochi şi jale mare din sufletul celor 
de faţă.

Parastasul a fost împărţit ca „anafură“ 
tuturor celor de faţă. P. M.

*
Sentimentul răspunderii în faţa 

lui Dumnezeu, — este mijlocul puternic 
pentru asigurarea păcii între oameni şi 
popoare.

Acesta e adevărul ce iese la iveală din 
înţeleaptă cuvântare rostită de curând din 
partea preşedintelui Roosevelt al Statelor 
Unite din America de nord, cu prilejul 
congresului pentru pace, ţinut la Buenos 
Aires.

Preşedintele Americei a declarat:
Toate încercările, făcute în cursul vre- 

milor, de a nega pe Dumnezeu, au rămas 
şi rămân deşarte. Constituţiile ţărilor dau 
cetăţenilor drepturi la libertate religioasă. 
Dar, acest drept presupune credinţă şi în
credere în Dumnezeu. întăriţi de credinţa 
în Dumnezeu, noi din America, — zice 
preşedintele Roosevelt, — voim să vedem 
pacea domnind în lumea Europei. însufle
ţiţi de această credinţă, noi americanii ve- 
ghiăm şi străjuim asupra emisferei noastre 
(din America), şi dorim, în credinţa noa
stră, să oferim, cu ajutorul lui Dumnezeu, 
o speranţă şi fraţilor noştri de dincolo de 
Ocean. _____

Nr. 1641 — 937

Comunicat
S e aduce la cunoştinţă candi

daţilor de preoţi că în  A rhiepisco
pia ortodoxă rom ână de Alba-Iulia 
şi Sibiu, sunt vacante 27 parohii 
bugetare, iar în  regiunea secuească  
alte opt parohii nouă, recunoscute  
de către Onor- m inister al cultelor 
şi artelor.

Onor. m inister al educaţiei na
ţionale a binevoit a asigura sa la
rul de învăţător catehet pentru 47 
localităţi în  regiunea secuizată din 
judeţul Ciuc, Treiscaune şi Odorhei, 
în care urm ează a se  institui preoţi.

Ceice doresc să ocupe vre-unul 
din aceste posturi^ să înainteze în  
term en de 30 zile P. Ven. Consiliu  
A rhiepiscopesc, Sibiu, cereri, în so
ţite de acte asupra pregătirii teo
logice. A bsolvenţii de Academ ii 
teologice licenţiaţi în teologie să  
aibă certificat de calificaţie preo
ţească, iar candidaţii hirotoniţi să  
prezinte carte canonică dela Chi- 
riarhul lor.

Dintre candidaţii la  aceste po
sturi vor fi preferiţi ceice cunosc  
împrejurările şi condiţiunile din re
giunea secuizată.

S i b i u ,  din şedinţa bisericească  
a Consiliului arhiepiscopesc dela 
22 Februar 1937.

Consiliul Arhiepiscopesc
ortodox român, Sibiu

^FORMAŢIUNI
Proectul de lege, votat de cameră, 

pentru organizarea ministerului cultelor şi 
artelor, a fost depus la senat în şedinţa 
dela 22 Februar 1937.

Disolvare. Una din grupările ma
sonice din ţara noastră, aşa numită «Ma
soneria Naţională Romană de Rit Sco
ţian Antic şi Acceptat», este şi rămâne 
disolvată, conform hotărârii recente, adusă 
de conducerea ei.

După această disolvare dela sine, 
rămâne ca autorităţile chemate să pro
cedeze la desfiinţarea celorlalte grupări 
ale francmasonilor, cu membri în majo
ritate jidovi.

Socoteli mai nouă constată, că în 
Rusia, în vremea celor 18 ani de cârmuire 
comunistă, au fost omorâţi: 28 episcopi, 
6778 preoţi, 6585 învăţători, 3800 profesori, 
cam 52 mii de ofiţeri, peste 200 mii poli
ţişti şi civili, şi l l l/2milioane ţărani şi lu
crători. Eatâ „binefacerile* sălbătăciei so
vietice I

— Comuniştii din Spania nu se Iasă 
cu mult mai pe jos. Acolo, dela începutul 
răsboiului civil şi până de curând, cei fără 
Dumnezeu au trimis la moarte: 17 mii de 
preoţi şi peste un milion de alţi oameni, 
între cari numeroşi cărturari: profesori, 
doctori, advocaţi, ingineri etc.

Un baptist, cu numele Vasile Gavriş 
din Căpâlna, chemat zilele acestea ca mar
tor într’un proces penal la tribunalul din

Dej, a refuzat să presteze legiuitul jură
mânt, cerut dela martori înainte de a de
pune. Tribunalul i-a aplicat sancţiunea, 
conform noului cod penal: amendă de o 
mie de lei şi una lună închisoare corec- 
ţională.

Ş T IR I LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, 28 Februar 1937, va predica 
părintele A. Nanu.

Conferinţă publică se ţine Dumi
necă, în 28 Februar 1937, ora 6 seara, în 
sala prefecturii judeţului Sibiu. Conferen
ţiază P. S. Episcop Nicolae Colan al Clu
jului despre: Crâmpeie din Evanghelia 
Domnului. ____

CĂRŢI ŞI R EV IST E

Viaţa Ilustrată, revistă pentru fa
milii, cuprinde în numărul său mai nőu, 
din Februar 1937. următoarele lucrări: 
j- Nicolae Colan: Sărbătorirea marelui 
învăţat Sextil Puşcariu. — Grigorie T. 
M arcu: Se împuţinează slova criminală.
— O. Bucevschi: Sectele religioase.— 
Prof. Dr. L. G. M unteanu: întâmpinarea 
Domnului. — I. V. Spiridon: Stăpâne, 
recunoaşte-m ă!... şi Osânda (poezii tra
duse din Gino NovelliJ. — Grigorie P o p a : 
Stilul european. — Al. Străoneanu-Ba- 
laş: Rondelul bisericii din deal... (poe
zie). — D. E. N icoară: Jertfă  pentru 
Hristos. — Gh. Noveanu: Doliu (poezie).
— II. V . F elea: Dumnezeu şi sufletul 
în poezia contimporană. — Axente 
C reangă: Câteva realizări ale ştiinţei în 
anul 1936. — Dr. Eugen Dobrotă: Prin 
ţările apusene. — G. Stănescu: Cari 
M aria Weber. — Cronică literară, cro
nică internă şi externă, viaţa veselă, 
numeroase ilustraţii.

Recomandaţi această excelentă re
vistă amicilor şi cunoscuţilor Dvoastră.

Nr. 42 -  937 (13) 1 -3

Coneurs
P en tru  în treg irea  paroh ie i v a c a n te  de 

clasa a 111-a Dealul mare cu filia Grue- 
lari, protopopiatul Băiţa, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima pu
blicare în  Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. întregirea salarului dela stat.
2. Sesiune parohială: 3 jugăre 1158 

st. p. arător, livezi, păşune.
3.2 stânjini lemne din pădurea comunei.
4. Adău, fiecare familie câte 1 ferdelă 

de cucuruz.
5. Stola obişnuită în parohie.
6. Casă parohială nu este.
Cererile de concurs, însoţite de actele

necesare şi încuviinţarea P. Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, se vor înainta în terminul 
legal oficiului protopopesc Băiţa.

Candidaţii, cu ştirea oficiului proto- 
popesu, se vor prezenta în vreo Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a face cu
noştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român Băiţa, 

în înţelegere cu consiliul parohial.
B ă iţa , la 3 Februar 1937.

Dumitru Secărea
protopop.

Nr. 1016—1937

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

Pr. Gheorghe Furtuna din Covasna, decedat 
la 20 Ianuar 1937, în baza § 5 din regula
mentul fondului de ajutorare preoţesc au 
primit dela Cassa arhidiecezană din Sibiu, 
în numerar, fără nici o reţinere, ajutorul de 
Lei 30.000.

S ib iu , din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 6 Februar 
1937.

Consiliul Arhiepiscopesc

Banca de industrie şi comerţ soc. anon., Sibiu

Convocare
la a 73-a adunare generală pentru ziua de 
10 Martie 1937, ora 17, în sala şcoalei 
Brukenthal.

Ordinea de z i:
1. Aprobarea bilanţului încheiat la 31 

Decemvrie 1936.
2. Raportul censorilor şi propunerea 

pentru distribuirea beneficiului.
3. Stabilirea retribuţiunii censoriior şi 

a consiliului de administraţie.
4. Alegeri.
S ib iu , la 8 Februar 1937.

(3) 1—1 Consiliul de administraţie

Nr. 149—1937 (9)3 - 3

Concurs
In înţelegere cu consiliu! parohial, pu

blicăm concurs cu termin de 30 zile dela 
prirna apariţie în Telegraful Român pentru 
întregirea parohiei de clasa a H a Belini, 
protopopiatul Sf. Gheorghe.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. casă parohială în stare bună cu 

supraedificate.
3. Sesie parohială de 20 jugăre, ară- 

tor şi fânaţ, primite prin reforma agrară.
4. Lemne de foc 5 (cinci) stânjini din 

pădurea composesoratului, având a se în
griji preotul de tăiatul lor.

5. Câte una ferdelă (20 litri) grâu dela 
circa 60 familii şi câte una ferdelă porumb 
dela restul familiilor (circa 80).

6. Stola stabilită în şedinţa din 19 
Ianuar 1937 a consiliului parohial.

Majoritatea credincioşilor neştiind ro
mâneşte, se cere dela candidaţi cunoaşte
rea şi a limbii maghiare.

Cererile de concurs, cu actele nece
sare şi cu autorizaţia de candidare dela 
Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor 
înainta în terminul indicat oficiului proto
popesc Sf. Gheorghe, iar candidaţii având 
prealabila încuviinţare a protopopului, se vor 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare 
în parohie spre a cânta, predica şi servi 
şi spre a face cunoştinţă cu poporul.

Sf. Gheorghe, la 20 Ianuar 1937.
Oficiul protopopesc ortodox român Sfântul 

Gheorghe
Aurel Nistor

protopop

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

„ALBINA”, institut de credit şi de economii, Sibiu
Exh. Nr. 5006/1937. ^  „

C O N V O C A R E
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ALBINA* Sibiu, sunt invitaţi in virtutea art. 19 şi 25 din Statute, pentru ziua de 27 Martie 1937, ora 10 a. m., la

a LXi\?-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în localul de şedinţe al institutului „ALBINA* din Sibiu, strada Visarion Roman 1.

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor fi prezenţi cel puţin 20 acţionari, cari să reprezinte a 10-a parte din capital.

/. Deschiderea şi constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul Profit şi 

Pierdere pe anul 1936 şi raportul consiliului de censori;
3. Descărcarea consiliului de administraţie şi a consiliului de cesnori;

ORDINEA D E  Z I :
4. Distribuirea beneficiului net;
5. Stabilirea remuneraţiei pentru membrii consiliului de censori ;
6. Fixarea preţului mar celor de perzenţă pentru anul curent;
7. Alegerea a doi membri în consiliul de administraţie cu mandat pe 6 ani.

Domnii acţionari, cari voiesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în conformitate cu art. 22, 23 şi 25 din statutele societăţii, 
trebue să depună acţiunile şi plenipotenţele cel mult până Luni U 22 Martie a. c., la 12 ore, la cassa Centralei în Sibiu.

Depunerea acţiunilor resp. a plenipotenţelor în scopul indicat se poate face şi la filialele institutului din Braşov, Bucureşti, Cluj, Dicio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaş, 
Târgu-Murăş şi Timişoara, precum şi la băncile „Ardeleana* din Orăştie, „Furnica* din Făgăraş, „Patria* din Blaj şi Banca Românească din Bucureşti, tot până la termenul 
de 22 Martie a. c.

Procurile trebue să fie timbrate. 
S ib iu , 20 Februarie 1937. UOA^JLLilIL D E  A D D m i l ü T B i T l E .



ACTIV Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1936 PASIV

Cassa :
a) Numerar e fe c tiv ................................................
b) Disponibil la B. N. R. şi la C. E. C.................
c) Cupoane scăzute şi titluri eşite la sorţi. . .

Disponibil la bănci:
a) In ţară .........................................................
b) In s tră in ă ta te ....................................................

Portofoliul de Titluri:
I. Titluri româneşti:

a) Efecte publice val. nom. . . . 44.415.800 - 
bj Titluri cotate la bursă val. nom . 19.051.550'-
c) Titluri necotate la bursă val. nom. 26.897.250'

15.907.805-
47.265.914-

2.954.028-

4.041.459*-
1.457.232-

Lei

66.127.747-

5.498.691*

18.579.245
15.501.300
14.854.150
48.934.695

6.407IL Titluri străine ____
III. Din titlurile de mai sus sunt angajate:

Efecte publice val. nom., . . . .  11.012.800-— v. r. 3.675.369 —
Portofoliul de scont:

I. Plătibil în ţară:
a) Cambii fără g a ra n ţ i i ...................  54.854.478*—
b) „ garantate cu titl., mărf., etc. 6.484.868 —
c) „ , v ipoteci . . . 103.505.335*— 164.844 681* ~

II

48.941.102 —

Plătibil în s tră in ă ta te ......................................
III. Din portofoliul de mai sus, se află reescontat:

a) Plătibil în ţară, t o t a l ................... 19.100.181-—
b) , în străinătate, total . . . —’—

Total Lei 19.100.181 —
Debitori:

—•— 164.844.681--

I. Din ţară:
a) Debitori fără garanţii . . . . 34.627.807- -
b) „ garantaţi cu ef. comerc. 21.075309-
c) „ „ titluri . . 7.816-092- -
d) „ „ „ ipoteci . . 85.7 26.640-—
e) „ „ garanţii div. 7.071 404-—

II. Din s t r ă in ă t a te ................................................
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor din

(cota r ă m a s ă ) .........................................................
Pierderi din aplicarea legii lichidării datoriilor din 
Participafiuni:

I. In ţară :
a) La întreprinderi industriale . . —•—
b) La alte întreprinderi...................  5.800.000- —

II. In străinătate :
împrumuturi pe termen l u n g ..................................
Imobile:

a) Necesare comerţului propriu şi pentru funcţionari
b) Alte im o b i le .........................................................

Mobilier: amortizat.........................................................
Conturi diverse : .........................................................

Efectele fondurilor .A- şi „BM de pensiuni al func-
ţionarilor institutului................................................

Efectele fondului „Partenie Cosma“ .............................
Conturi t r a n s i to r i i ..........................................................

DEBIT

156 317.252-—
281.888j —

7 Aprilie 1934 

7 Aprilie 1934

5 800.000-—

156.599.140 —

193.916.226"— 
496.725"—

5 800.000 - 
16.798.135-

24.931.832-—
29.589.677-— 54.521.509'—

4.885.798-

23.219.540'
293.000- 28 398.338'

741 942 294-

Capital s o c ia l ................... • .............................................................
Fonduri de rezervă :

a) rezervă le g a lă ............................................................................
Fonduri de ajutorare:

a) Fondul c u l tu r a l ....................................................  1.466.966-
b) Fondul „Partenie Cosma“ ......................................  1.064.750*

Fonduri de amortizare:
a) Pentru creanţe du b io ase ......................................  14.738.750-
b) Pentru imobile.........................................................  —*•

Fond de pensii şi ajutorare al funcţionarilor ............................
Dobânzi nerealizate la creanţe dub ioase ......................................
Diferinţe de curs nerealizate la portofoliul de titluri . . . .
Obligaţiuni proprii in c ircu la ţiu n e ................................................
Depuneri spre fructificare:

I. Din ţară:
a) la v e d e r e ....................................... 114.483.128*
b) pe te r m e n .......................................  358.617.286-
c) pe livrete de economii plătibile la purtător . . 562.483"
d) Pe bonuri de casă plătibile la purtător . . . .  —.

473.662.897
II. Din s tră in ă ta te ................................................

Creditori:
I. In ţară:

a) La vedere .................................. 14.960.465* -
b) Pe t e r m e n .................................  45.428.855- -

II. Din s tră in ă ta te ................................................
Angajamente de reescont:

I. In ta ră :
a) la B. N. R.................................
b) La alte in s titu ţii...................
c) Giruri la B. N. R......................

Lei
100.000.000 —

12.148.342"— 

2.531.716"—

14.738.750"
24.290.412-

4.190.163-
17.000-

—. 473.662.897-

60.389.320-■ 
193.849' 60.583.169- -

15.630.181*

3.470.000'

II. In străinătate:
Cecuri şi ordine de plată em ise:

a) cu plata în ţ a r ă ........................
b) cu plată în străinătate . . . .

Dividende n e r id ic a te ........................
Conturi diverse .................................
Conturi tr a n z i to r i i ............................
Beneficiul net:

a) Reportat din anul trecut . . .
b) Din anul c u r e n t ........................
Minus dotaţia Fond de amortizare pt.

creanţe dub ioase ........................

19.100.181-

3.721.892-

19.100.181--

3.721.892-
459.609-

13.018.386-
3.413.149-

16.531.461-

8 .000 .000-

1.535.167-

8.531.461- 10.066.628-—

Conturi de ordine
741.942.294-—

CREDIT
Lei

.625.000-Caufiuni s t a t u t a r e ................... .... ........................................................  2
Debitori pentru avaluri şi scrisori de garanţie date de bancă:

a) In ţ a r ă ...................................................................  3.776.482-—
b) In s tră in ă ta te .........................................................  .......... • 3.776.482- -

Efecte comerciale în g a j:
a) In p o r to fo liu ................................................... ....  977.713-—
b) Reescontate..............................................................  — 977.713 —

Cambii de circulajiune:
a) In p o rto fo liu ........................................................  134.588.833-—
b) Reescontate...............................................................................—*— 134.

Efecte spre în c a s a r e ............................................................................  5
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii d iv e r s e ........................ 656.
Titluri în g a j:

a) In p o r to fo liu ........................................................  29.359.955-—
b) Regajate

588.833-
,287.455-
159.276-

—• 29.
Depozite de titluri şi alte valori în p ă s t r a r e ....................................... 145
Debitori de titluri îm p ru m u ta te ......................................................... 11
Acreditive şi d i v e r s e ............................................................................  4
Efecte reescontate în conversiune (cota ră m a să ) .................................... 138,

359.955
,572.510
012.800
,662.750
485.650

1.132.508.424

Deponenţi de cauţiuni s ta tu ta re .........................................................
Creditori pentru avaluri şi garanţii date de bancă:

a) In ţ a r ă ................................................................... 3.776.482 —
b) In stră inătate .........................................................  —•—

Deponenţi de efecte comerciale în g a j . .
Deponenţi de cambii de circulaţiune ■ .
Remitenţi de efecte spre încasare . . .
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj
Deponenţi de titluri în g a j .............................
Deponenţi de titluri şi alte val. în păstrare •
Diverse titluri îm p r u m u ta te ........................
Acreditive şi d i v e r s e ......................................
Angajamente de reescont in conversiune. .

Lei
2.625.000-

SI garanţii diverse

3.776.482-
977.713-

134.588.833'
5.287.455--

656.159.276-
29.359.955

145.572.510-
11.012.800--
4.662.750-

138.485.650-

DEBIT Contul Profit şi Pierdere
1.132 508.424--

CREDIT
LeiCheltueli de administraţie :

a) Salarii şi indemnizaţii.........................................  16.016.434-—
^Diverse . . 1.........................................................  5.964,400-— 21.980.834-—

Impozite şi taxe ........................................................................................ 1.348.763-—
Dobânzi plătite:

a) La d e p u n e r i ......................................................... 10 012.758-—
b) „ R e e s c o n t..........................................................  1.222.784--
c) „ Alţi c red ito ri........................................................  3.583.330--

Fond de amortizare:
a) La creanţe d u b io a s e ...............................................  8.000.000--
b) La imobile şi mobilier........................................... —

Beneficiu net:
a) Reportat din anul precedent.................................  1.535.167-

14.818.872-—

8 .000.000"

b) Al anului curent ...............................................  8.531.461- 10.066.628-

Lei
Reportat din beneficiile anului p r e c e d e n t .......................................... 1.535.167-—
Dobânzi încasate:

a) Dela portofoliul de s c o n t ......................................  19.159 254-—
b) „ d e b i to r i .........................................................  22 523.175-— 41.682.429 —

Comisioane in c a s s a te ............................................................................  5.125.418-—
Venitul portofoliului de titluri.................................................................  3.651.151*—
Venitul imobilelor............................................................................  3.798.665*—
Beneficii d iv e r s e ...................................................................................... 422.267*—

S ib iu , la 31 Decemvrie 1936.
Dr. I. Beu

preşed. Cons, de adm.

Sibiu , la 25 Februarie 1936. 
Constantin Popp, preşedinte.

56.215.097-—

I. Vătăşianu
director general.

Verificat şi găsite în conformitate cu codul de comerţ şi legea bancară.
C O N S I L I U L  D E  C E N S O R I :

Emílián Cioran Matei Jiga, expert-contabil. Dr. George Proca

56.215.097*—
Şeful contabilităţii
N. Petrnţiu
expert contabil.

(2) 1 -1

Dr. Nicolae Schiau

Raportul consiliului de censori (2) 1-1
Onorată Adunare Generală!

Subsemnatul consiliu de censori, am examinat conturile „Bilanţ“ şi „Profit şi Pierdere“ pe anul 1936 ale institutului de credit şi de economii „ALBINA“, Sibiu, şi 
le-am aflat în consonanţă cu registrele.

Referitor la împărţirea profitului net, ne alăturăm propunerii consiliului de administraţie, pe care o recomandăm spre primire.
Vă rugăm deci, ca aprobând Bilanţul pe 1936 să daţi atât Consiliului de administraţie, cât şi Consiliului de censori, descărcare pentru gestiunea lor pe anul 1936. 
S ib iu , 23 Februarie 1937. C O N S I L I U L  D E  C E N S O R I :

Constantin Popp, preşedinte. Emilian Cioran Matei Jiga, expert-contabil. Dr. George Proca Dr. Nicolae Schiau
R a p r o d u c e r e a  n u  s a  o n o r a a z ă .

Radaeter responsabil i Pr. Dr. D. Slăiiiloa« Editura şi tiparul Tipográfiái Arhidiaoaaana


